

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőség hivatalos órák d. a. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Aktiv politikát!

A Független Kisgazda Párt megalkulása óta nagy súlyú szerepet a magyar politikai életben. A reakciós időkben nyíltan és bátran vezette a demokratikus vonalat s ezért volt a pártnak történelmi hívatása. Súlyosan tévednek azok, akik azt hiszik, hogy most, mikor új erők lépnek fel a népi demokráciában, a Független Kisgazda Párt szerepe elhalványult. Ez nem áll! Hevesen állapították meg a párt vezetői, hogy a Kisgazdapártnak továbbra is történelmi hívatása van. Ezt a hívatást és az új feladatokat jelölte meg az országos nagyválasztmány.

A feladatok még mérhetetlenül nagyok: nemcsak országunk teljes talpraállítása, az általános életszínvonal minél gyorsabb és minél nagyobb mérvű felemelése, de az ország kételkedő, vagy még félrevonuló tömegeinek megnyerése, demokratikus átnevelése is hatalmas munkát jelent számunkra. A Kisgazdapárt politikai bizottsága legutóbbi ülésén leszögezte, hogy aktív politikát kíván tagjaitól s akik nem azonosítják magukat a párttal a nagyválasztmányi határozatában kötelezték és a pártvezetőség által követelt politikai vonalával, akik nem hajlandók a programot aktív vállalására és szolgálatára, azoknak le kell vonniuk magatartásuk következményeit. Ugyanezt hangsúlyozta Bogárné József ügyvezető elnök vasárnapi beszédében, amikor kijelentette, hogy nincsen szükség a pártnak olyan emberekre, kik ingatók, kételkedők és nem szívesen csinálják azt amit csinálnak. Egy párt ereje elsősorban az, ha meggyőződéses emberek állanak mögötte és a tömegek meggyőződése teljes mértékben azonosul a vezető meggyőződéssel.

A kétszínűek, lapulók, ingatók és gyávák korszaka lejárt. Kiállás kell meggyőződés, hit és türelem munkakévd. Aki nem vállal munkát, az nem részesül az eredményekben, aki nem hisz — az nem üdvözl. A Kisgazdapárt sok harcot látott, régi, hűségese paraszti-megei s a melléjük sorakozott értelmiségiek biztosan látják a célt és öntudatosan fogják a dolgot, legyen az akár pártépités, akár országépítés. — A pártélet és közélet egész vonalán hasonló magatartást és kiállást vár a Kisgazdapárt minden tagjától s csak azokat vállalja akik meggyőződéssel végzik munkájukat politikában, társadalmi életben és munkahelyükön egyaránt.

A nagyválasztmány óta a párt vezetői járják a vidéket, az országot és mindenütt azt a tapasztalatot hozzák, hogy a párt tömegei megértik és vállalják a párt vonalvezetését és valóban aktívan vesznek részt demokráciánk építésében. Ez az aktivitás garancia arra, hogy a párt a jövőben még inkább betölti feladatát, mely nem más, mint a magyar nép felemelkedése, függetlenségének és haladásának biztosítása.

Ezt a feladatot pedig úgy íent, mint lent csak meggyőződéssel áttartott emberek tölthetik be. A Független Kisgazdapárt tagjait kezdetben a párt hősi korában is a tiszta meggyőződés, hevítette és tette képessé arra, hogy minden üldöztetés és elnyomás ellenére keményen megállják helyüket.

Ezre az erőnyekre van ismét szükség, hogy újra olyan hittel és meggyőződéssel vállalja a párt minden egyes tagja a haladást, eszmét, szolgálatát.

## Az országgyűlés elfogadta az államosításról szóló javaslatot

### A koalíciós pártok lelálva, nagy ünnepléssel kísérték a javaslat megszavazását

Az országgyűlés csütörtöki ülésén Ott Károly néppárti miniszter betervezte a gyógyszerészetről szóló törvényjavaslatot.

Az iparvállalatok államosításáról szóló törvényjavaslat vitájában Szakasits Árpád válaszolt a tegnapi felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy a javaslatot a legalaposabban előkészítették, az ország és a nép érdekeinek szem előtt tartásával. Az államosítás szükségességéről folyamatosan volt a demokratikus fejlődésnek. Már az eddigi gazdasági jellegű intézkedések is egyre jobban kiemelték a magyar gazdasági életet a tőkés anarchia ellentéteiből, és ma már bizonyosra vehető, hogy az első terv végére, az összes előirányzott beruházásokat teljesíteni tudjuk. A legnagyobb nehézségek idején sem estünk soha egy pillanatra sem kétségbe, minden külföldi segítség nélkül, a gyűlés és vezetés Margitál injecciók nélkül, egyedül a Szovjetunió jóindulatára támaszkodva hoztuk rendbe dolgunkat. Ennek a fejlődési folyamatnak volt újabb láncszeme a száznál több alkalmazottat foglalkoztató üzemek államosítása.

Barankovics Istvánnak válaszul, rámutatott arra, hogy az államosítás a tőkés számára nem jött meglepetésszerűen. A kapitalisták már várták ezt a lépést és lázas igyekezettel dolgoztak, hogy tőkéjüket kikikasszák az országból.

Szükség volt az államosításra azért is, mert össze akarjuk hangolni gazdasági életünket a szomszédos népek gazdasági életével, ez azonban elképzelhetetlen volna, ha nemzetgazdaságunk jelentős szektora a magánkapitalizmus szabad vadaszterülete marad. A népi demokráciának gazdasági együttműködése döntő tényezője a békének és ebből az együttműködésből kiharadni nem akarunk. A szocialista gardálkodás irányában akarunk haladni együtt a népi demokráciák országaival. Előbb-utóbb minden nép rálép erre az útra Nyugat-Európa népei is, ha majd rájuk szakad a Marshall-terv csödéje. Ha azt kérdezik, hol áll meg államosítás, erre a felelet: a dolgozó milliók léte érdekében határnál. Ezen a határon belül van a paraszti földje, a kisemberek műhelye, boltja, üzeme. Nem fogjuk a dolgozó kisembereket által felépített szövetkezeteket sem államosítani, sőt minden segítséget megadunk nekik, elsősorban a falusi szövetkezetnek. A dolgozó emberek magántulajdonának elvét, a munkát és nem a kizsákmányolással szerzett magántulajdon szenninek és sérthetetlennek tartjuk.

A kártalanítás kérdését az igazság és a közérdeknek megfelelően a szociális szempontok legkomolyabb mérlegelésével fogjuk megoldani.

Az államosított üzemekben nagy-szerűen folyik a munka. A vállalat-vezetők kijelölésénél a döntő szempont elsősorban a szakszemélyzet volt, az hogy megfelelő ember pont volt, a megfelelő helyre. Az átkerülők gyökeresen megváltoztatás munkások hangulatát, meglátta a munkások hangulatát, meglátta önbizalmukat, mert tudják, hogy ez az állam az ő államuk, hogy ez az állam az ő államuk.

A munkaverseny szétvárad az

egész országban. Rendet akarunk teremteni a tárgyalásban a teremben, igazságot a teremtés eredmények megosztásában és ezt csak tervszerűséggel érhetjük el.

A hároméves tervért szembe akarunk szállni még a természet erőivel is. Azt akarjuk, hogy a dolgozó életszínvonalát állandóan növekedjék és a kultúra szétáradjon az országban.

Csejtei Ernő előadó kérte az országgyűlést, hogy az ellenzéki oldalról beterveztesse a javaslatot.

Az országgyűlés a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes vitában a címhez Schlachta Margit szóló hozzá és a Ház állandó derűtsége közben hosszasan fejtegette, hogy a javaslat címének sokkal hosszabbnak kellene lennie. Amikor beszédét meghosszabbítását kérte, a Ház minden oldalán felhangzott, a Ház vol a komolyan beszéd-

vaslatokat utasítsák el és a javaslatot az eredeti szövegében fogadják el.

## A Gazdasági Főtanács határozatai

### A közalkalmazottak és állami vállalatok alkalmazottai szemet vásárolhatnak öt hónapi részletre - Vasárnap lesznek a vásárok Intézkedések a cséplés lebonyolítására

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén elhatározta, hogy május 1-én az ország valamennyi mozdijába a dolgozók egységesen mehetnek el, gőt az egy forintra alacsonyabb helyárakat sem lehet telkerékelni.

A GF minden anyagi segítségét megad azoknak az iparvállalatoknak, melyek kukoricszárból, szalmából, rizshéjból, nádából, félcélulozé (papírost) gyártási kísérletet folytatnak. Ha csupán a kukoricaszár feldolgozását sikerülne megvalósítani, ebből 250 vagon termék fedezné a hazai cellulózeszkükséget 25 százalékát.

A vasútforgalom rohamos fejlődése szükségessé teszi a MAV mozdonyparkjának nagyarányú növelését. Ezért a GF hozzájárult ahhoz, hogy a MAV újabb tíz gőzmozdonyt szerezzen be.

A téli hónapok üzemelhétségének elkerülésére az állami vállalatok és hatóságok alkalmazottainak öthónapi részletfizetésre szemet juttatnak. A szén árát a Pénzügyi Központ előlegezi az alkalmazottaknak.

A mezőgazda lakosság kérelmére GF engedélyt adott a vásároknak vasárnap való megtartására.

ből. A második szakaszt Csejtei módosításával fogadták el. Ezután Gróh József, Vészi Mátyás, Pócsa Lajos és Schlachta Margit szólaltak fel. Schlachta Margit felszólalásánál hatalmas vihar tört ki és egy kijelentésért, amelyben a magyar demokráciát rágalmazta, az elnök rendreutasította.

Amikor az utolsó paragrafus megszavazása után az elnök kijelentette: „Ezzel a Ház a törvényjavaslatot elfogadta”, a koalíciós pártok képviselői hatalmas tapsban törték ki és felállva pereckig tartó lelkes éljenzéssel üdvözölték a történelmi jelentőségű javaslat elfogadását és a javaslatot betervező Szakasits Árpádot.

A Ház május 4-én, kedden tartja legközelebbi ülését.

A cséplés zavartalan lebonyolítása érdekében már most megörténnek az intézkedések. A tavalyihoz képest 50 százalékkal nagyobb üzemenyagkiutalást az okozza, hogy jelentősen nőtt a bevetett szántóterület és több a gép.

Gondoskodás történik arról is, hogy a volt uradalmi gőzgépeket olcsó cséplési szénrel lássák el.

A GF elhatározta, az állami kezelésbe jutott biztosítási intézetek egységesítését ezzel a biztosítás olcsóbbá tételét és a biztosítottak jobb kiszolgálását kívánják.

## Palesztinában a zsidó csapatok újabb területeket foglaltak el

Jeruzsálem. Jaffában a zsidó csapatok a város központja felé nyomulnak előre, a környéken pedig 3 arab falu, elfoglaltak. A zsidó csapatok nem hátrálnak meg a brit fegyveres erő előtt sem, sőt szembeszállnak velük. A Hagana rádiója szerint az észak-palesztinai Gallilea keleti részéből a brit csapatok utolsó közeleket is kivonultak és az egész területet zsidó ellenőrzés alá került. Transzjordánia határára a zsidó csapatok elfoglaltak egy arab erődöt, az arabok ellentámadást indítottak és azóta elkeseredett csata folyik.

Newyork. Mialatt Palesztina egén mind fenyegetőbb viharfelhők tornyosulnak az Egyesült Nemzetek közgyűlése semmiféle komoly kísérletet nem tesz arra, hogy az arab hadseregek nyíltan bejelentett fegyveres betörését megakadályozzák. A közgyűlés politikai bizottságában Amerika továbbra is azon fáradozik, hogy Palesztinában gyámsági kormányzatot léptessenek életbe. Az indítvány tanulmányozására albizottságot javasolt.

Gromiko nyomban teleplezte a javaslat igazi célját, Amerika mesterkedését, hogy a döntést olyan albizottság kezére jászzák, amelynek tagjai ellenzik a felosztási tervet. Időközben Anglia szövetsége Abdullah, Transzjordánia királya döntő lépést tesz angol sugalmazásra azoknak az ellentétekné kiküszöbölésére, amelyek Transzjordánia és Szíria között fennálltak és az arab államok egysége összefogását megnehezítet-

ték. Az Egyesült Nemzetek közgyűlésénke tehetetlensége és az angolszász államok kiküldötteinek magatartása komoly aggodalmat ébreszt a nemzetközi sajtóban. (MTI)

### ANGOL ÁGYUK TÜZÉBEN

Jaffa egyik városrésze, amelyet az Irgum szerdán megszállott, az angol ágyuk heves tüzeben áll. Arab erősítések érkeztek Jaffába, a zsidók elleni támadásra készülnek fel.

### KEDDEN LEMOND AZ OLASZ KORMÁNY

Római jelentés szerint De Gasperi kormánya kedden tartja utolsó minisztertanácsát és utána lemond. Még nem erősítették meg a hírt, hogy De Nicola ismét De Gasperit bizná meg kormányalakítással. Nenni szocialista pártvezető — a londoni rádió jelentése szerint — kijelentette, hogy szükség van a demokratikus népi arcvonal megmaradására.

### SZOKOLOVSKY TÁBORNAGY

Berlinben fogadta a szocialista egységpárt két elnökét. Kijelentette előttük, a Szovjetunió mindent megtesz annak érdekében, hogy biztosítsa az Ivezet lakosságának élelmiszerellátását. Ebből a célból 40.000 tonna gabona már úton van a Szovjetunióból és ezt további szállítmányok követik. A Szovjetunió 40.000 tonna műtrágya szállításáról is gondoskodik, hogy elősegítse a vetési munkálatokat. Szokolovszki tábornagy ezután mezzertanású közkegvelmet

helyezett kilátásba a fiatalkorú bűnözők javára, akik megszegték a katonai kormányzat rendelkezéseit. A továbbiakban nyilatkozott a német néppertekezet által kezdeményezett népszavazási akcióról. Kijelentette, hogy a szovjet megszálló hatóságok ezt mindenütt a legnagyobb készséggel segítik elő.

### A BRIT MUNKÁSPÁRT

Országos végrehajtó bizottsága kizárta John Platts Mills képviselőt, a párt egyik legbaldalibb tagját, mert résztvett a Nenni olasz szocialista pártjához intézett üdvözlő távirat előkészítésében. A táviratot annak idején 37 munkáspárti képviselő írta alá. A végrehajtó bizottság a távirat aláírását basismerő 21 képviselőt felszólította, „tegyenek kötelező nyilatkozatot, hogy a jövőben nem járnak el a párt politikájával ellentétesen”. A kizárt Platts Mills képviselő éles nyilatkozatot tett közzé és azzal vádolta Baynt hogy „egy marék dollárt kizsákmányolja Angliát az amerikai imperialistáknak.”

### HENRY WALLACE

Iowa városában hangszólta, hogy az UNO-ból világleaderációt kell kiépíteni és olyan karhatalmi erőket kell rendelkezésre bocsátani, amelyek hatalmasabbak bármely ország erőinél. Befejezésül megállapította, hogy Amerikának és a Szovjetunióknak meg kell egymással egyeznie.

**Gyermekek felvételek**  
Horváth fotóból  
Simonffy-utca 1-b.





